PROAC / COSEAC - Gabarito

Prova de Conhecimentos Especificos

18 QUESTAO: (1,0 ponto)

Expligue o que séo &cidos graxos saturados, insaturados e poliinsaturados. Cite
exemplos.
Resposta:

Acidos graxos saturados s&o substancias constituintes de glicerideos, compostas
por cadeia carbbnica de tamanho variavel, contendo uma carboxila terminal. A cadeia
carbbnica possui somente ligagbes covalentes simples entre os carbonos (exemplo: acido
estearico). Os insaturados possuem uma ligacdo covalente dupla entre carbonos
(exemplo: acido oleico) e os poliinsaturados possuem duas ou mais ligacées covalentes

duplas na cadeia carbbdnica (exemplo: acido linolénico)

22 QUESTAO: (1,0 ponto)

Classifiqgue em ordem crescente de solubilidade em agua os seguintes lipideos:
triacilglicerol, diacilglicerol e monoacilglicerol, todos contendo somente &acido palmitico
como acido graxo.

Resposta:

Triacilglicerol < diacilglicerol < monoacilglicerol.

32 QUESTAO: (1,0 ponto)

Cite a diferenca basica entre os processos de desidratacao e liofilizacéo, utilizados
na conservacao de alimentos.
Resposta:
Na desidratagdo, a remogédo de agua dos alimentos ocorre por evaporagdo e
dessorcdo, através do contato com ar aquecido (desidratadores adiabaticos) ou por
contato com superficie aquecida. Na liofilizaacdo, a remogéo de agua ocorre através de

sublimacgéo/dessor¢cdo da mesma.
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4* QUESTAO: (1,0 ponto)

Vinte tabletes nutricionais com uma massa total de 22,31 g, contendo ferro na forma
de FeSO,4.7H,0, foram moidos e misturados completamente. A seguir, 2,998 g do po
foram dissolvidos em HNO3 e aquecidos para converter todo o ferro em Fe**. A adicéo de
NH3 causou uma precipitacdo quantitativa de Fe,O3.xH,O, que foi calcinado, dando 0,264
g de Fe,O3 (PM 159,69).

Informe a massa média de FeS0O,.7H,O (PM 278,01) em cada tablete. (O = 15,9994,
S = 32,06; Fe = 55,847)

Resposta:
Massa média de FeSO,4.7H,0O por tablete = 0,34g

52 QUESTAO: (1,0 ponto)

Aponte o equivalente-grama dos seguintes &cidos e bases (H=1,00797; N
=14,0067; O = 15,9994; Na = 22,98977; S = 32,06; P = 30,974)
Resposta:
a) HNO;-63,0128g
b)  NaOH - 39,9971
c) H;PO, — 32,6652
d) HsPOz;-—27,3320g

62 QUESTAO: (1,0 ponto)

10,0 mL de uma solucdo de uma base desconhecida foram titulados com HCI 0,150
mol/L, chegando-se ao ponto final da titulacdo com 22,0 mL de HCI.

Mencione qual era a normalidade da base.
Resposta:

Normalidade da base = 0,330 N

72 QUESTAO: (1,0 ponto)

Descreva a organizacao celular de uma bactéria.

Resposta:
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Membrana celular, nucledide (regido onde o DNA encontra-se firmemente
enrolado). Algumas espécies apresentam DNA extra cromossdmico (plasmideo),

ribossomas, parede celular (exceto microplasmas), capsula, flagelos e pili.

82 QUESTAO: (1,0 ponto)

Descreva a parede celular das bactérias Gram-positivas e Gram-negativas e como
elas ficam coradas segundo a coloracéo de Gram.

Resposta:

Gram-positivas: espessa camada de peptideoglicana e &cidos lipoteicéicos que
atravessam a membrana. Corada de roxo.

Gram-negativas: fina camada de peptideoglicana, espessa camada de

lipopolissacarideo (LPS), porina, polissacarideo (antigeno O), lipideo A. Corada de rosa.

9% QUESTAO: (1,0 ponto)

Esclareca se uma bactéria que pode ter o0 O, ou uma molécula organica como
receptor final de elétrons, ou seja, uma bactéria anaerodbia facultativa, teria mais vantagem
realizando respiracéo anaerodbia (fermentagéo) ou respiracéo aerdbia. Justifique.

Resposta:
Aerdbia. Na respiracdo aerobia a bactéria produz 38 moléculas de ATP enquanto

na respiracéo anaerdbia apenas 2.

102 QUESTAO: (1,0 ponto)

Especifique o que € flora normal ou microbiota normal. Cite uma vantagem da flora
normal.

Resposta:
Conjunto de espécies rotineiramente encontradas em um individuo saudavel. Uma

das vantagens € impedir a colonizagao por patégenos.
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